

Совершенно секретно

Серия "К"

экз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

гор. Москва

Органы Комитета государственной безопасности Литовской ССР в истекшем 1972 году работали в условиях значительно возросшего идеологического и политического давления на республику пропагандистских центров и специальных служб империалистических государств, приуроченного к подготовке и проведению юбилейных торжеств, посвященных 50-летию образования Союза ССР, а также некоторой активизации враждебной деятельности националистических элементов внутри республики.

Вместе с тем разведывательные органы капиталистических государств и прежде всего США и ФРГ, продолжая проявлять интерес к военным и научно-техническим объектам, заметно усилили внимание к сбору политической информации. Существенно активизировалась подрывная деятельность реакционной литовской эмиграции. В действиях последней явно определилась тенденция подчинить своему влиянию контакты с "родиной" и таким путем попытаться перенести идеологическую борьбу на территорию республики. В её пределы стали чаще приезжать под видом туристов руководители и активные члены различных реакционных эмигрантских организаций, представители духовенства и даже лица, серьезно скомпрометировавшие себя в период гитлеровской оккупации и бежавшие в свое время на Запад. В подрывной деятельности участились случаи блокирования литовской, латышской и эстонской националистической эмиграции, а в действиях главарей литовской реакционной эмиграции отмечались попытки к установлению контактов с китайскими раскольниками.

Под воздействием указанных внешних и внутренних факторов

в республике в 1972 году возросло количество враждебных и других негативных проявлений в виде массового антиобщественного выступления молодежи в Каунасе, роста случаев измены Родине, антирусских настроений, распространения антисоветских листовок, анонимных документов, националистических надписей и других преступных действий. Значительно активизировалась враждебная деятельность реакционно настроенной части католического духовенства, вставшей по существу на путь открытой политической борьбы с советской властью.

В сложившейся обстановке у некоторой части националистических и других враждебно настроенных элементов появилась надежда на возможность борьбы с Советской властью в современных условиях, и на этой основе кое-где стали наблюдаться случаи консолидации националистов, в том числе с реакционно настроенными церковниками. Этому в известной мере способствовала продолжающаяся экстремистская деятельность еврейских националистов.

Всё это ещё раз подтверждает, что в республике имеются антисоветские и антиобщественные элементы, готовые использовать любой, с их точки зрения, подходящий момент для проведения организованной враждебной националистической деятельности.

С учётом складывающейся оперативной обстановки и задач органов КГБ, вытекающих из решения XXII съезда КПСС, изложенных в установках московского и минского совещаний работников органов КГБ, руководствуясь указаниями ЦК КП Литвы и приказами КГБ при Совете Министров СССР, Комитет государственной безопасности республики свою деятельность направлял на усиление разведывательной работы за границей, пресечение подрывной деятельности спецслужб противника, вскрытие и пресечение преступных действий националистических и других враждебных элементов внутри республики, повышение мобилизационной готовности личного состава органов КГБ. Особое внимание уделялось обеспечению государственной безопасности в дни подготовки и проведения празднования 50-летия Союза Советских Социалистических Республик.

В этой связи Коллегией и руководством Комитета принимались

меры, направленные на улучшение организации служебной деятельности подразделений, повышение эффективности чекистских мероприятий по пресечению преступной деятельности антисоветских, националистических элементов.

Осуществляя практические мероприятия, связанные с выполнением требований Коллегии Комитета Союза от 30 сентября 1970 года и установок московского и минского совещаний, Комитету республики в разведывательной работе против главного противника удалось несколько укрепить агентурные позиции на отдельных направлениях и улучшить работу с имеющимися закордонными агентами.

В 1972 году из числа иностранцев завербовано 3 агента ("Шарунас", "Теплотехник" и "Авиатор"), с двумя другими иностранцами установлены доверительные отношения и с двумя агентами, обладающими информационными возможностями по литовским зарубежным националистическим центрам, восстановлена связь. В отношении

9 иностранцев созданы необходимые предпосылки для вербовочного подхода к ним с целью осуществления вербовки на территории СССР или же установления с ними оперативных контактов в условиях заграницы. Кроме того, из числа иностранцев взяты в активную разработку в вербовочном плане 18 человек, три из которых располагают широкими разведывательными возможностями по линии разведотдела, а остальные являются активными участниками литовских эмигрантских националистических центров.

Подготовлены и по различным каналам направлены в загранкомандировки с разведывательными и контрразведывательными заданиями 70 агентов из числа советских граждан. Из этой же категории завербовано 36 новых агентов, которые после соответствующей подготовки способны выполнять задания органов КГБ в условиях заграницы.

В настоящее время КГБ республики имеет 51 закордонного агента, из которых 32 находится на связи в разведотделе, а 19 (в том числе 7 иностранных моряков) используются по линии контрразведывательных подразделений. В результате работы с закордонными источниками, а также через агентуру из числа советских граждан, выезжавших за границу, в отчетном году получена информация об устремлениях спецслужб противника и планах подрывной деятельности литовских реакционных эмигрантских центров.

добыты материалы по 269 наименованиям научно-технической информации, из которых 2 соответствуют заданию ВЛК, 22 - главной задаче и 24 - заданию ГКНТ. 45 наименований полученной информации реализованы ведомствами республики, остальные - через возможности Комитета государственной безопасности Совета ССР.

ществлением связи с агентурой в восточно-европейских странах, в том числе и в СССР, а также о том, что так называемый Парижский отдел этой радиостанции занимается опросом лиц, прибывших на жительство в капиталистические страны из Советского Союза, подбором и подготовкой людей для направления по легальным каналам со специальными поручениями в СССР и засылкой в нашу страну антисоветской литературы.

В 1972 году в целях создания предпосылок проникновения в агентурную сеть противника с санкции 2 Главного управления в ФРГ выведен на 2-3 года агент "Кальялис" и заканчивается подготовка к выводу агента "Фредас". В Израиль выведены агенты "Леопольд" и "Эразм". Закордонные агенты "Леонас" и "Рудольф" по нашему заданию установили связь с представителями западногерманской разведки в качестве

Задачи по расширению агентурных возможностей за кордоном решались и путем создания условий для вербовки заслуживающих нашего внимания иностранцев. В этом плане активно разрабатывались объекты "Западная", "Медик", "Гольф", "Администратор", "Скандинавец", "Физик", "Оптик", "Нептун", "Полисмен", "Авиатор", "Шарунас", "Теплотехник". Три последних завербованы, а с рядом

других установлены оперативные контакты или доверительные отношения ("Физик", "Лаура"). В отношении "Гольфа", являющегося сотрудником спецорганов ФРГ, проводятся мероприятия вывода его в третью страну для осуществления вербовки. Установлены также личные контакты с 6 иноморяками, из них с "Лотором", "Генрихом", "Юмористом" - отношения близки к агентурным.

В плане активизации работы по разложению эмигрантских антисоветских центров и компрометации их главарей, с учётом намечавшейся активизации их подрывной деятельности в юбилейном 1972 году, были осуществлены мероприятия по выводу в СССР закордонного агента длительное время занимавшего ответственные должности в "Верховном комитете освобождения Литвы". Негласный вывод агента в республику, его публичные выступления в печати и по телевидению, разоблачение связи эмиграции со спецслужбами нанесли серьезный удар и вызвали замешательство в рядах реакционной эмиграции, усилили недоверие к ней спецслужб противника.

С выводом сложились условия для легализации материалов других зарубежных источников и проведения новых мероприятий по компрометации ряда известных деятелей литовской эмиграции. В мероприятиях по разоблачению антисоветских измышлений реакционной эмиграции активно использовались выезжавшие в США и Канаду видные представители литературы и искусства республики, в том числе агенты органов КГБ - "Микас", "Светлана", "Олека", "Музыколог", "Нелли", "Дипломат", "Лазерис" и доверенные лица. В группу, выезжавшую в США, был включен также наш оперативный работник. За время пребывания в указанных странах ими проведена среди литовской эмиграции политическая работа в плане оказания на неё выгодного нам идеологического воздействия, выполнены некоторые специальные поручения и установлены контакты с лицами, представляющими оперативный интерес.

Значительная работа проводилась под руководством партийных органов республики в контрпропагандистском плане и содействию развития патриотического движения среди литовской эмиграции в капиталистических странах, что способствовало также расширению

новых возможностей для проведения разведывательной работы. В этих целях подготовлено и направлено зарубежным прогрессивным издательствам большое количество пропагандистских материалов. Завершена работа над двумя книгами, в которых на конкретных фактах и документах разоблачается закулисная деятельность основных руководителей литовской реакционной эмиграции и раскрываются их связи со спецслужбами США, Англии и ФРГ. После издания книги будут распространены в литовских эмигрантских колониях за границей. Способствовала подрыву престижа среди рядовых эмигрантов подготовленная на наших материалах статья об организации "Сантара-Шеса", разоблачающая её истинные антисоветские цели и замыслы стоящих за ней американских спецслужб.

Контрразведывательная работа Комитета, его городских и районных отделов и отделений строилась с учётом стратегического положения республики, наличия на её территории оборонных объектов и конкретного проявляемого к ним интереса разведывательных органов империалистических государств. Основное внимание в ней уделялось проведению мероприятий по выявлению и разоблачению агентуры противника, возможно действующей на территории республики, ограничению и пресечению разведывательных и иных подрывных акций вражеских разведок на каналах въездов иностранцев и выездов советских граждан за границу, по усилению режима секретности и предотвращению утечки к противнику политических и военно-экономических секретов.

Как показывают полученные материалы, разведки империалистических государств, прежде всего США и ФРГ, наряду с попытками сбора информации об оборонных и научно-технических объектах, проведения дозарядки в отношении отдельных из них, в 1972 году наибольший интерес проявляли к вопросам международных отношений и социально-политическому положению в республике. Особое место в этом занимал Каунас и имевшее там в мае 1972 года массовое антиобщественное проявление. С учётом этого нами наибольшее внимание уделялось активизации контрразведывательной деятельности в целом, повышению уровня работы с агентурой и по делам оперативного учёта.

В результате принятых мер в 1972 году получены материалы, заслуживающие оперативного внимания в отношении некоторых объектов дел оперативного учёта, а также сигналы на лиц, в действиях и поведении которых выявлены признаки, подозрительные на шпионаж. По этим материалам заведено 1 дело оперативной разработки и 8 дел оперативной проверки. Всего на лиц, подозреваемых в шпионаже, в подразделениях Комитета имеется 4 дела оперативной разработки, 34 дела оперативной проверки, 106 дел оперативного наблюдения на бывших агентов разведок противника.

Из вновь заведенных дел оперативного учёта наибольший интерес представляют дело оперативной разработки на "Скорпиона", бывшего главаря националистической банды, который, используя почтовый канал, прибегая к различным ухищрениям, пытался перевозить сведения в США политического и военного характера; дело оперативной проверки на "Шустрого", работающего художником-декоратором, который во время встречи в гор. Вильнюс с американскими разведчиками дал им информацию политического характера. Заслуживает также внимания дело оперативной проверки на "Монтера", который во время пребываний по частным делам в ФРГ без разрешения советского консульства выезжал в другие страны Западной Европы, где имел контакты с лицами, подозреваемыми в принадлежности к спецслужбам противника. Добыты новые материалы по ранее заведенным делам на "Малого", "Радиста", "Ски-тальца", "Скрытного" с окраской "Измена Родине в форме шпионажа", поведение и действия которых подозрительны на сбор секретной информации.

В целях выявления среди иностранцев вражеских разведчиков и агентов осуществлялись меры по укреплению агентурных и оперативно-технических возможностей в местах их приема, обслуживания и соприкосновения с советскими гражданами. По совместному со 2-м Управлением КГБ при Совете Министров Белорусской ССР плану проводились мероприятия по изучению и разработке автотуристов из ФРГ, приезжавших в минский кемпинг и встречавшихся там со своими родственниками из Литвы.

В результате принятых мер выявлена враждебная деятельность ряда иностранцев. Двое из них, занимавшихся сбором

информации и нарушающих режим проживания, были выдворены из СССР, 8 человекам закрыт въезд в страну, в отношении 11 человек приняты меры административного воздействия. Одновременно с этим 12 иностранцев взяты в агентурно-оперативную разработку, среди них 6 человек - членов экипажей кораблей, посещающих калининградский порт, а один из них - капитан судна ФРГ Хансен по официальному протесту списан с судна и в советских портах больше не появляется.

В мерах противодействия разведкам противника значительное место занимали контрразведывательные мероприятия по разведчикам капиталистических государств, выступающих под дипломатическими и другими официальными прикрытиями. Среди приезжавших в 1972 году в г. Вильнюс дипломатов и корреспондентов, аккредитованных в Москве, было 13 установленных разведчиков и 8 подозреваемых в принадлежности к спецслужбам противника.

В целях поиска возможной действующей в республике агентуры противника на почтовом канале, сосредоточения и мобильного использования в этом оперативных сил и средств, Комитетом госбезопасности Литвы совместно со 2 Главным и оперативно-техническим управлением проводился эксперимент "Янтарь". Осуществленные мероприятия дали возможность внести ясность в некоторые дела оперативного учёта на лиц, подозреваемых в шпионаже, проверить отдельные сигналы и выявить новые объекты, заслуживающие внимания органов КГБ, из которых 4 взяты в активную проверку по делам оперативного учёта. Со своей стороны считали бы целесообразным продолжить мероприятие "Янтарь" в отношении иноморяков с целью перехвата возможных шпионских отправлений.

Большое внимание в контрразведывательной деятельности КГБ республики уделялось контролю за выполнением требований постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по усилению режима секретности". В соответствии с указанным постановлением и приказом КГБ при СМ Союза ССР № 0015 от 28 января 1971 года внесены коррективы в ранее разработанные планы, направленные на усиление защиты государственных секретов на объектах, занимающихся разработкой и изготовлением оборонной про-

дукции. На ряде объектов укреплены агентурные позиции за счет новых вербовок, улучшена расстановка агентурного аппарата. В результате конкретной и более целенаправленной работы с агентурой стало больше поступать заслуживающей оперативного внимания информации о недостатках в обеспечении режима секретности, причинах, могущих привести к чрезвычайным происшествиям.

Через руководителей Вильнюсского конструкторского бюро магнитной записи и НИИ электрографии отделы, участвующие в секретных разработках, переведены на особый режим. Проведены 4 инструктивных семинара-совещания с заместителями директоров по кадрам и режиму, работниками первых отделов предприятий, а также министерств, ведомств и организаций, имеющих подведомственные подразделения. Проверено состояние секретного делопроизводства в 246 спецчастях. О вскрытых недостатках в обеспечении режима секретности и сохранении государственной тайны доложено ЦК КП Литвы и Совету Министров республики. На основе этой информации Советом Министров Литовской ССР принято соответствующее постановление, направленное на устранение имеющихся недостатков и усиление режима секретности в министерствах, ведомствах, предприятиях и учреждениях республики.

Принимались меры по обеспечению секретности и безопасности специальных и воинских перевозок железнодорожным транспортом. Вскрытие нарушения при оформлении документов и передаче распоряжений по маршруту следования транспортов через руководство отделений железной дороги, особые отделы и командование воинских частей устраниены. На объектах гражданской авиации усилены меры по предупреждению захвата и угона самолетов преступными элементами. Активизирована работа по выявлению и проверке лиц, вынашивающих изменнические намерения из числа летно-технического состава, а также среди пассажиров. Лица, не внушающие политического доверия, от полетов отстранены. Через агентуру, доверенных лиц выявлен ряд недостатков в состоянии и обслуживании самолетно-моторного парка, могущих привести к авиапроисшествиям. Через руководство Литовского управления гражданской авиации приняты меры к устранению выявленных недостатков.

В результате некоторого улучшения контрразведывательной

работы на судах торгового и рыбопромыслового флота выявлено 14 человек, вынашивающих изменнические намерения, которые от загранплавания отведены. По представлениям Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР Комиссией ЦК КП Литвы 334 человекам по серьезным компрометирующим материалам отказано в выдаче паспорта моряка загранплавания.

В плане улучшения взаимодействия контрразведывательной работы на морском канале подготовлено и при участии 12 отдела Второго Главного управления проведено совещание с польскими и немецкими друзьями и осуществлен обмен оперативной информацией об устремлениях противника на канале морского судоходства и конкретных лицах, причастных к спецслужбам.

Большая работа проводилась и по проверке лиц, выезжающих по различным каналам за границу. В связи с наличием компрометирующих материалов от поездки в капиталистические страны и Югославию в 1972 году отведено свыше 1200 человек. От поездки в социалистические страны по этим же мотивам - более 900 человек. Принимались меры по ограждению советских граждан, выезжающих за границу, от подрывных действий спецслужб противника. Для контрразведывательного обеспечения в состав выезжающих в капиталистические страны и Югославию группы, включалась агентура, доверенные лица, а также оперативные работники. В отношении лиц, скомпрометировавших себя неправильным поведением за границей, принимались меры профилактического характера, докладывалось партийным органам.

Несмотря на принимаемые меры Комитету не удалось предотвратить имевшие место в 1972 году случаи измены Родине. Из этих фактов руководство и партийная организация Комитета сделали необходимые выводы и принимают меры к значительному улучшению агентурно-оперативной работы по выявлению лиц, вынашивающих изменнические намерения. Партийными и советскими органами принимались меры к улучшению отбора, изучения советских граждан, выезжающих по различным каналам за границу и допускаемых к загранплаванию. Пересматривается номенклатура должностей, допущенных к секретам, производится дополнительная спецроверка

II.

лиц, ранее допущенных к секретным работам и осуществляются другие мероприятия, предусмотренные Инструкцией по обеспечению сохранения государственной тайны и режима секретности проводимых работ в учреждениях и на предприятиях СССР, объявленной приказом КГБ при Совете Министров СССР № 00135 от 10 ноября 1972 года.

Особое внимание уделяется проверке сигналов об изменнических намерениях, количество которых за последнее время значительно увеличилось. Всего их в подразделениях Комитета имеется около трехсот, в том числе 11 сигналов о намерениях бежать за границу с использованием самолетов гражданской авиации и морских плавсредств. В ближайшее время вопрос о дополнительных мерах по улучшению организации работы по предупреждению случаев измены Родине будет рассмотрен Коллегией Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР.

Работа по выявлению и проверке лиц, проявляющих интерес к военным объектам, и пресечению утечки информации по ним к противнику, а также мероприятия по усилению охраны государственной границы и активизации контрразведывательной работы в пограничных зонах, осуществлялись в тесном взаимодействии с особыми отделами, дислоцирующимися на территории Литовской ССР, и разведподразделениями 16 и 23 погранотрядов.

За отчетный период за контрабандную деятельность и нарушение валютных операций привлечено к уголовной ответственности 10 человек. За это же время разыскано 9 государственных преступников, два участника массовых расстрелов советских граждан арестованы на территории ПНР. Совместно с органами МВД у населения республики изъято: пулеметов 2, автоматов 5, винтовок 31, пистолетов 44, незаконно приобретенных охотничьих ружей 72, самодельного оружия - 15 стволов, гранат, мии, патронов 866 единиц. По материалам КГБ, переданным в органы прокуратуры, за незаконное хранение оружия привлечено 12 человек.

Важнейшим направлением оперативной деятельности Комитета являлась борьба с идеологической диверсией противника и враждебными проявлениями со стороны националистических элементов в республике.

С учётом имевших место серьезных националистических и

12.

других враждебных проявлений Комитетом и его городскими, районными аппаратами с помощью бригады КГБ при СМ СССР были изучены и проанализированы все имеющиеся материалы о проявлениях под углом зрения вскрытия причин их возникновения, выработки мер по предупреждению проявлений и пресечению преступной деятельности националистических элементов.

Постановление Бюро Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы от 30 мая 1972 года с выводами из массового антиобщественного проявления в Каунасе и результаты анализа были положены в основу деятельности всего личного состава органов Комитета государственной безопасности Литвы.

Постановление Центрального Комитета было обсуждено на партийных активах в городах и районах республики, в работе которых принимали участие руководящие сотрудники органов КГБ. Перед молодежью и в коллективах трудящихся выступали наиболее опытные оперативные работники КГБ республики и периферийных подразделений. Были приняты также меры по укреплению наиболее важных участков чекистской деятельности за счёт внутренних возможностей, уточнены функциональные обязанности отдельных подразделений в сторону приближения их к изучению внутренних процессов. Вместе с тем Комитет счёл необходимым войти с ходатайством в КГБ Союза о некотором увеличении штатной численности Каунасского городского аппарата КГБ и 5 отдела Комитета. Одновременно с этим принимались меры по локализации возникающих негативных ситуаций и пресечению преступной деятельности националистических элементов.

В результате принятых мер были установлены все наиболее активные участники массовых антиобщественных проявлений в гор. Каунасе, 10 человек из них привлечены к уголовной ответственности, в отношении 50 человек приняты меры административного воздействия, около 400 - серьезно предупрещены с вызовом родителей или участием представителей предприятий, учреждений.

За совершенные националистические и другие политически вредные проявления, имевшие место в других городах и районах республики, по материалам органов КГБ Прокуратурой привлечено к ответственности по ст.ст. 72 (разжигание национальной розни),

25 (хулиганство) и 1991-3 (ложные измышления, надругательство над государственным гербом или флагом, нарушение общественного порядка) и другим ст.ст. УК Литовской ССР - 408 человек. Установлено 98 человек, являющихся авторами или распространителями антисоветских листовок, анонимных писем, учинивших надписи националистического содержания, 16 человек из которых привлечены к уголовной ответственности, остальные профилактированы. Пресечена преступная деятельность путем привлечения к уголовной ответственности 10 наиболее активных сектантов-меговистов.

В результате проведенной работы удалось также своевременно выявить и локализовать на начальной стадии возникавшие в ряде школ, простехуилищ и других местах молодежные группы, участники которых предпринимали попытки к проведению организованной националистической и другой политически вредной деятельности. Всего в истекшем году по республике предотвращена деятельность 28 таких групп.

Значительное внимание в контрразведывательной работе по пятой линии уделялось изучению процессов среди гуманитарной и творческой интеллигенции, выявлению конкретных носителей националистических настроений и инспираторов враждебных проявлений.

В этом плане заслуживают внимания полученные материалы на группу националистически настроенных лиц из числа молодых специалистов гуманитарных учреждений, участники которой под прикрытием краеведческого движения проводят националистическую деятельность, установили и поддерживают связь с единомышленниками из числа латышских краеведов. Наиболее активно проявляющие себя нами взяты в разработку по делам групповых разработок "Феодалы" и "Фальсификаторы". Мероприятия по ним проводятся в контакте с КГБ при Совете Министров Латвийской ССР.

Характерными в этом отношении являются данные на группу лиц из числа интеллигенции, разрабатывавшихся по делу групповой оперативной разработки "Софисты". Объекты указанного дела, будучи враждебно настроенными по отношению к советской действительности, установили и поддерживали преступную связь с лицами, причастными к изданию т.н. "Хроники текущих событий" в Москве, изготавливали и распространяли антисоветские и другие идеологически

вредные документы, собирали и передавали для пересылки на Запад клеветническую информацию о республике. Два человека Севрук и Якас привлечены к уголовной ответственности, 16 человек профилактированы.

Комитет располагает материалами, свидетельствующими о том, что отдельные представители творческой интеллигенции пытаются протаскивать в своих произведениях идеологически вредные, а порой и националистические взгляды. Такими изъянами, в частности, страдает творчество писателей Апутиса (недопущенный к печати роман "Муравейник в Пруссии"), Микелинскаса (рассказ "Дитя") и некоторых других. По существу на враждебные позиции скатился бывший главный режиссер Каунасского драматического театра Юрасас, который, будучи отстраненным за это от должности, продолжает свою деятельность, вынашивает изменнические намерения.

Принятые Центральным Комитетом Компартии Литвы меры по укреплению руководства некоторыми звеньями творческих Союзов и издательств заметно сказываются на оздоровлении обстановки в них.

Разрабатываемая группа ксендзов под прикрытием религии проводит по существу организованную антисоветскую деятельность, занимается нелегальным изданием и распространением "Хроники католической церкви Литвы" и других враждебных материалов. Вдохновителем и организатором деятельности этой группы является отстраненный от правления делами церкви епископ Степонавичус. В ходе разработки установлено, что в этой деятельности вместе с ксендзами участвуют отдельные националисты и религиозные фанатики, в основном из числа монашествующего элемента.

По факту издания и распространения "Хроники" возбуждено уголовное дело, осуществляются оперативные и следственные действия, направленные к быстрейшей документации с целью пресечения преступной деятельности указанных лиц.

В истекшем 1972 году Комитетом проделана большая работа по срыву враждебных замыслов сионистских экстремистов, намеревшихся осуществить свои враждебные вылазки в дни проведения юбилейных торжеств, визита президента США Р. Никсона в СССР и

других важных политических мероприятий. Все попытки экстремистских элементов выехать с этой целью в Москву были предотвращены.

Важное место в практике чекистской деятельности Комитета по-прежнему занимала профилактическая работа. Всего в 1972 году было профилактировано 411 человек. При подготовке и в процессе профилактических мероприятий большое внимание уделялось выявлению причин и обстоятельств, толкнувших профилактируемых на антиобщественные действия. Для повышения эффективности положительного воздействия на профилактируемых и их связи в целесообразных случаях привлекалась общественность коллективов, где работают или учатся профилактируемые. Проведена значительная работа по повышению политической бдительности населения путем выступлений руководящих работников Комитета и опытных сотрудников с лекциями и беседами перед трудящимися и молодежью, в подготовке для опубликования в печати материалов, разоблачающих антисоветскую сущность национализма и конкретных носителей враждебной идеологии. Всего сотрудниками Комитета было прочитано 600 лекций, подготовлено 75 материалов для статей.

Этому же было подчинено подготовленное Комитетом выступление с осуждением своих прежних националистических позиций одного из лидеров бывших буржуазных политпартий В. Тишкуса. Его статьи в центральной и республиканской печати произвели выгодное впечатление, оказали положительное воздействие на некоторых националистов как в республике, так и за границей.

В связи с раздутой на Западе кампанией вокруг так называемого "письма 17 тысяч верующих Литвы", якобы направленного в ООН, активно использовавшегося также клерикальными и националистическими элементами в республике для оказания враждебного влияния на верующих, через агентуру в руководстве католической церкви были приняты меры к недопущению сбора среди верующих подписей под различного рода обращениями. Одним из авторитетов католической церкви нашим агентом "Вагнером" была подготовлена и опубликована в эмигрантской печати статья с разоблачением клеветнических измышлений, содержащихся в "письме 17 тысяч верующих Литвы", что также дало положительный эффект.

В соответствии с указанием КГБ при Совете Министров СССР проводились агентурно-оперативные и политико-воспитательные мероприятия среди литовских националистов, отбывающих наказание в Лубравном ИТУ, туда направлялась специальная группа оперативных работников КГБ и представителей общественности республики. Принятыми мерами выявлен нелегальный канал связи заключенных с лицами, проживающими в Москве и Ленинграде, перехвачены подготовленные ими для передачи за границу антисоветские материалы.

В следственной работе основное внимание уделялось повышению квалификации расследования уголовных дел, профессионального мастерства следователей и обеспечению неукоснительного соблюдения социалистической законности.

В отчётом году в производстве Комитета находилось 24 уголовных дела на 40 человек, из которых 4 дела поступили из Прокуратуры Литовской ССР. В 1972 году Комитетом к уголовной ответственности привлечено 32 человека. Из них: за измену Родине в форме отказа возвратиться из-за границы 6; за антисоветскую агитацию и пропаганду 10; за контрабандную деятельность и нарушение правил о валютных операциях 10; за иные преступления (возбуждение национальной розни, хищение социалистической собственности в крупных размерах, взяточничество) 6 человек.

Значительное место в следственной работе занимало расследование уголовных дел, возбужденных по фактам совершённых преступлений. В отчётом году в производстве Комитета находилось 16 таких дел, 7 из которых раскрыто, в отношении виновных приняты соответствующие меры воздействия.

Закончена проверка 83 архивных уголовных дел на 230 осужденных.

В соответствии с указанием КГБ при СМ СССР № 79с-1970 г. проводились следственные и оперативные мероприятия по раскрытию преступлений прошлых лет. По одному из таких дел разыскан преступник, совершивший покушение на жизнь заместителя председателя колхоза Ширвиса. Следствием установлено, что данное преступление совершено на почве личных счетов, и дело о ранении Ширвиса

прекращено по истечении сроков давности. По другим делам следствие и розыск преступников продолжаются.

В работе по пресечению подрывной деятельности спецслужб противника и враждебных элементов широко использовались оперативно-технические средства и наружное наблюдение.

Второй службой ОТО в течение года выполнено 1488 заданий. С помощью проведенных оперативно-технических мероприятий в ряде случаев удалось выявить и предотвратить враждебные намерения разрабатываемых, раскрыть совершённые преступления. По материалам ПК оперативными подразделениями заводились дела оперучёта, осуществлялись профилактические мероприятия, подготовлено 116 информационных сообщений в партийные органы, ряд материалов использован при возбуждении уголовных дел. В международном и внутрисоюзном почтовых потоках выявлено и конфисковано свыше 7000 документов антисоветского и иного идеологически вредного содержания.

Службой наружной разведки за год выполнено 795 заданий, проведено 71 мероприятие слухового контроля. Созданы новые возможности для ведения наблюдения за поведением иностранцев с закрытых постов. Аппаратом установки исполнено 4893 задания.

В центре внимания повседневной деятельности руководства и парторганизации Комитета в истекшем 1972 году были вопросы работы с кадрами. Требования приказа № 050 - 1972 г., решения Коллегии КГБ при Совете Министров СССР от I февраля 1972 года "О мерах по улучшению работы с кадрами в органах, войсках и учебных заведениях КГБ в свете требований XXII съезда КПСС", а также приказа № 0125 от 5 апреля 1972 года и были положены в основу решения задач улучшения качественного состава кадров, улучшения идеально-политического воспитания, повышения их деловой квалификации и укрепления служебно-войнской дисциплины.

Вопросы кадровой работы в 1972 году дважды обсуждались на Коллегии Комитета. Разработанный и рассмотренный Коллегией план конкретных мероприятий по улучшению работы с кадрами доложен ЦК КП Литвы. В отделах центрального аппарата, городских и районных отделах и отделениях в соответствии с ним проведены

партийные активы и кустовые совещания.

В подготовке и проведении партийных активов и кустовых совещаний принимали участие члены Коллегии и руководящие работники Комитета. В докладах и выступлениях товарищей содержался глубокий анализ состояния работы с кадрами, были вскрыты серьезные недостатки в подборе и изучении вновь оформляемых кандидатов, в воспитательной работе с личным составом, в работе с молодыми сотрудниками. В то же время в ходе обсуждения был высказан ряд конкретных предложений по улучшению работы с кадрами. Все предложения обобщены и приняты меры к их практическому осуществлению.

В 1972 году у руководства Комитета заслушивались доклады начальников 2 управления, I,5, следственного, оперативно-технического отделов о подборе и воспитании молодых сотрудников, начальники Радвилишского, Расейнского, Рокишского, Тракайского и Шилальского районных отделений - о проделанной работе по подбору людей для работы в органах КГБ. Проведен пятидневный семинар молодых сотрудников с участием руководящих работников, на котором состоялся широкий обмен мнениями по вопросам улучшения работы, обучению и воспитанию молодых чекистов.

На обсуждение парткома, партийных собраний и заседаний партийных бюро стали чаще выноситься вопросы о выполнении коммунистами служебного долга, подбора, изучения и воспитания кадров, состояния служебно-партийной дисциплины. Уделялось большое внимание воспитанию молодежи на славных традициях органов ВЧК-КГБ, создавались комнаты и уголки чекистской славы, организовывались встречи ветеранов Великой Отечественной войны и старых чекистов с молодыми сотрудниками.

В результате принятых мер количество офицеров с высшим образованием увеличилось по сравнению с 1971 годом на 8%, с чекистской подготовкой на 3%.

В настоящее время в Комитете работает с высшим и незаконченным высшим образованием 74% и со средним образованием - 26% оперативных работников. Окончило чекистские школы и курсы 81% офицеров.

Вопросы совершенствования организации работы, повышения роли руководящего состава в агентурно-оперативном процессе, а также усиления борьбы с националистическими, антисоветскими и иными враждебными проявлениями, улучшения работы по делам оперативного учёта и первичным сигналам, совершенствования работы с агентурой постоянно находились в центре внимания руководства Комитета и неоднократно рассматривались на заседаниях Коллегии. С особой тщательностью Коллегией были рассмотрены результаты расследования причин антиобщественного массового проявления в Каунасе и сделаны из них необходимые выводы.

Анализируя итоги работы Комитета за год, мы ощущаем серьезную недоработку в изучении происходящих процессов среди различных контингентов, слоёв населения и в этой связи не всегда нами своевременно принимались меры по упреждению негативных проявлений и пресечению преступных намерений. Существенные недостатки допускаются в работе по проверке первичных сигналов и делам оперативных разработок и прежде всего с признаками на шпионскую деятельность. Слабо еще решаются задачи по агентурному проникновению в специальные службы противника и руководящие звенья реакционных эмигрантских организаций. Требуют к себе большего внимания вопросы повышения организаторской роли руководящего состава и уровня укрепления служебно-воинской дисциплины среди личного состава.

Итоги работы за отчётный период обсуждены на оперативных совещаниях подразделений, в которых принимали участие члены Коллегии и другие руководящие работники Комитета. Разработаны конкретные мероприятия по улучшению служебной деятельности органов КГБ Литвы на 1973 год.

С учётом задач, вытекающих из решений XXII съезда КПСС, складывающейся оперативной обстановки в республике и имеющихся недостатков в нашей деятельности, руководство и Коллегия Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР сосредоточивают усилия оперативного состава на более успешном решении задач по обеспечению государственной безопасности в республике.

Настоящий отчёт доложен первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы тов. Снечкусу А.Ю.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

генерал-майор

"января 1973 года

№ С/219

Начальник Секретариата
при СМ Литовской ССР
майор

Ю.ДЕЛКЯВИЧЮС

Л.ГРАУСКАС